中国道路为什么声景。

我国的改革开放已走过35个春秋, 35年来取得的最主要成果就是成功开辟 了中国特色社会主义道路。回顾总结改 革开放35周年,最根本的是要充分认识 走中国道路的必然性、科学性和优越性, 树立全民族高度的道路自信和改革自觉, 在全面深化改革中使中国道路越走越宽

中国道路走得对不对?要从历史发 展中求证,搞清楚它是怎么开创、怎么走 到今天的,弄明白为什么它是我们自主探 索、自主选择的正确道路

中国道路是怎么来的? 其源头可以 上溯到中国近代史的开端,其探索贯穿近 代以来的整个历史过程。170多年前,鸦 片战争的炮火和随之而来的一系列侵略 和凌辱,震醒了停滞和封闭中的大清帝 国,使"天朝上国"面临数千年未有之"大 变局"。如何赶上时代潮流、实现国家的 现代化,成为中华民族特别是其先进分子 必须作出回答的历史课题。

从大历史的视角审视,鸦片战争标志 中国被迫卷入近代世界,并由此开始了 艰苦追寻现代化的过程。这是一个一直 将延续到本世纪中叶的持续约200年的 长过程。这个长过程大体可分为两个 100年的时间段:第一个100年,从近代史 开端到新中国成立;第二个100年,从 1949年到2049年。之所以作如此划分, 是因为这两个100年分别与中国道路的 两个关键词:"社会主义"和"中国特色" 有着内在的紧密联系。

第一个100年,是以"社会主义"为指 向、为归依的百年求索。面对山河破碎、 民生凋敝,中华民族的先进分子在苦难中 觉醒和奋起,发出了"振兴中华"的集体呐 喊。中国走什么路、朝什么方向发展,才 能实现民族复兴的目标? 围绕这个根本 问题,无数志士仁人进行了前赴后继的艰 难探索。在中国历史的大舞台上,多种主 义和主张都出场了,也都破灭了;多种道 路和方式都探索了,也都碰壁了;多种组织和政党都登台了,也都退出了。历史表 明,什么君主立宪制、多党制、总统制,结 果都行不通。正是通过反复比较和总结, 中国人民最终选择马克思主义作为指导 思想,选择中国共产党作为领导核心。正 是我们党带领人民经过长期浴血奋斗,战 胜内外敌人,才实现了民族独立和人民解 放,为建立社会主义新中国创造了根本前

提 第二个100年,是社会主义找到"中 国特色"、彰显"中国特色"的百年雄起。 这个过程我们已走过60多年,包括改革 开放前后两个阶段:一个是改革开放前近 30年,一个是改革开放后30多年。前一 个阶段,实践过程历经坎坷,由于各种原 因特别是指导思想上"左"的错误,甚至发 生"文化大革命"这样的严重内乱,使我国 对社会主义的探索遭受严重挫折,但我们 仍然积累了重要的思想、物质和制度成 果。后一个阶段,最鲜明的特征就是改革 开放。1978年12月召开的党的十 一/由二 中全会,认真总结正反两方面经验,作出 奖牌数、妇女地位等方面,两个国家没有 把党和国家工作中心转移到经济建设上 来、实行改革开放的历史性决策。这是我 人们说明,曾经具有相似国情、相近发展 们党历史上一次伟大觉醒,开启了一场新 的伟大革命,孕育了从理论到实践的一系 结果大为不同。我们也有信心与美国等 列伟大创造。35年来,我们党把科学社 西方发达国家比。应当承认中国与美国 会主义基本原则同我国实际和时代特征 相结合,经过几代人一以贯之的接力探 条件很不一样,美国是经过200多年发展 索,制定实施了一整套指导现代化建设的 才有今天的局面。比如,美国曾大肆对外

展了中国特色社会主义。

可以说,中国特色社会主义道路是在 改革开放35年伟大实践中走出来的,是 在新中国成立60多年持续探索中走出来 的,是在对近代以来170多年中华民族发 展历程的深刻总结中走出来的,是在对中 华民族5000多年悠久文明的传承中走出 来的。正如习近平同志所指出的,道路问 题是最根本的问题,独特的文化传统、独 特的历史命运、独特的基本国情,注定了 我们必然要走适合自己特点的发展道路

中国道路走得对不对? 要从实践效 果去求证,搞清楚这条道路收获了什么、 成就了什么,弄明白为何它是显示出巨大 比较优势和制度优势的成功之路

中国道路走得对不对,实践是最好的 裁判,是最硬的标准。35年来,中国道路 交出了一份靓丽的"成绩单":实现了中国 的历史性巨变,学者们称之为"当今时代 最为重大的事件",美国前国务卿基辛格 说是"难以想象"、"超越想象"

一是创造了"中国奇迹",实现了从低 收入国家到中等偏上收入国家的历史性 跨越。所谓"中国奇迹",是国际经济学界 的评价。那么它"奇"在哪里呢?"奇"在 经济增长之快、延续时间之长、惠及面之 宽、人民生活水平提升之大,都前所未 有。像中国这样一个10多亿人口的大 国,国内生产总值连续35年保持年均增 长9.8%,经济总量从世界第十跃居第二, 这在世界经济史上是没有过的。人均国 内生产总值从1978年的不到200美元,是 当时撒哈拉以南非洲国家平均水平的1/ 3,到2012年已超过6000美元,使数亿人 得以脱贫。还"奇"在中国的发展进步是 全方位的,体现在从生产力到生产关系、 从经济基础到上层建筑、从体制环境到社 会结构等各领域各方面,中国人民的面 貌、社会主义中国的面貌、中国共产党的 面貌都发生了历史性变化。今天,我们比 历史上任何时期都更接近中华民族伟大 复兴中国梦的目标,都更有信心、有能力 实现这个目标。

是彰显了"中国优势",显示了中国 独特发展道路和发展模式的巨大优越性 和强大生命力。比较才能分出高低、判明 优劣。我们说中国道路走得对,就在于我 们有底气与前后左右比、与其他国家比。 当今世界200多个国家,绝大多数都搞资 本主义,但真正很发达、富裕的也就是那 .十个国家。我们有信心与任何发 展中国家比,比如我们的邻居印度。中印 独立时间、发展起点都差不多,经过60多 年发展,是不是像西方媒体"鼓噪"的那样 印度将超过中国呢?世界银行2010年公 布了一组数据,说中印之间的差距可以用 2、4、6、10、20和不可比来形容。所谓"2、 4、6、10、20",就是说在从粮食产量到经 济规模、外贸总量、发电量,从外汇储备、 钢产量、电视机数量到吸引外资数量,以 及在吸引境外游客数量方面,中国分别是 印度的2倍、4倍、6倍、10倍和20倍;而 不可比",就是在高铁、高速公路、奥运 可比性,中国不知比印度好多少倍。这向 水平的国家,由于走不同的发展道路,其 还有不小差距,但要看到两国发展起点和

在的1/10,后来夺取了近700万平方公里 时代的重要法宝。人类社会的基本矛盾 的土地,这对美国的发展起了重大作用。 再比如奴隶贸易,1500年到1800年,约有 1200万黑奴从非洲运到美国,到1750年 美国殖民地人口中几乎有1/4是黑人奴 隶。曾经从事贩奴生意的著名牧师约翰· 牛顿说过:"美国之所以取得今天的成就, 其中很重要的一点,那就是通过残酷榨取 黑人身上每一滴血汗所得来的。"中国在 这方面没法也不会与它比。我们实行改 革开放才短短35年,就已大大拉近了与 美国的差距,虽然人均收入水平还相差不 少,但经济总量赶上和超过美国再也不是 什么遥不可及的事情。特别是缘于美国 次贷危机的国际金融危机爆发以来,人们 对资本主义制度的弊端看得愈加清楚。 而中国与西方在发展形势上的一好一坏, 恰恰形成鲜明对比。它也向人们表明,经 济文化落后的国家,如果坚持走符合自己 国情的发展道路,是完全可能跨越与发达 国家之间"发展鸿沟"的。

三是激发了"中国想象",增强了广大 发展中国家探索符合自身实际的现代化 道路的信心。近年来,中国的快速发展和 综合国力的显著提升,激发了世界上有识 之士对中国的重新打量,对中国成功背后 的制度原因和理论支撑的探寻,关于"北 京共识"、"中国经验"、"中国模式"等的 议论和研究逐渐增多。越来越多的人特 别是发展中国家的领导人认识到,每个国 家都应当而且完全可能找到符合自身特 点的发展模式。正如印度总理辛格前不 久在中央党校演讲中所说的,中国的"经 济改革及其瞩目成就,激励了所有发展中 国家"。有些国外学者认为,中国的发展 道路和发展理念具有世界意义,拓宽了民 族国家走向现代化的路径,促进了人类文 明的多样化发展,"激发了世界关于制度 的丰富想象"

中国道路走得对不对? 要用改革的 思维去求证,搞清楚它面对什么问题挑 战、怎样攻坚克难,弄明白为何它是我们 最具信心、最应坚守的必由之路

人们评价中国道路,既会看已经取得 的成就,又会与面对的突出问题联系起 那么,应该怎么看待当前中国面临的 问题? 用不同的视角和框架来分析,结论 必然大为不同。如果用改革的思维来分 析,用改革的办法来应对,就会看到我们 面临的问题只是"成长的烦恼",是推进国 家发展进步的新契机,从而增强通过全面 深化改革继续走好中国道路的信心

第一,改革本身是由问题倒逼产生 又是在解决问题中得以深化的。35年 前,由于"左"的长期影响特别是"文革" 十年内乱,我国国民经济濒临崩溃边缘, 人民生活普遍比较困难。正是决心化解 严峻局势、打开一条发展新路,我们党才 作出实行改革开放的战略选择。从那时 以来,改革在破解一个个问题中逐步"杀 出一条血路",从农村改革到城市改革,从 国有企业改革到宏观管理体制改革,从经 价体制改单到其他各领域体制改革,在不 行,把民族复兴的白年梦想逐步变为现 断深化改革开放中,我们实现了从高度集 实。 中的计划经济体制到充满生机活力的社 会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全 方位开放的历史性转变。回顾这35年, 我们党始终坚持用改革的思路和办法,有 效解决面临的矛盾和问题,才把党和国家 事业不断推向前进,才取得今天这样举世 瞩目的成就。

第二,改革是发展中国特色社会主义 理论和路线方针政策,成功开创、坚持、发扩张掠夺,其最初13个州总面积只有现的强大动力,是党和人民事业大踏步赶上

是生产关系和生产力、上层建筑和经济基 础之间的矛盾。随着这一基本矛盾的运 动和变化,生产关系和生产力、上层建筑 和经济基础之间会出现不相适应的方面 和环节。这种"不相适应",体现为社会生 活中方方面面的矛盾和问题。改革开放 以来,我们用几十年时间走过了发达国家 上百年甚至几百年走过的路程,各种矛盾 和问题更加集中地呈现出来。老的问题 解决了,新的问题又不断涌现。1993年, 邓小平同志就曾深刻指出,"发展起来以 后的问题不比不发展时少"。这些"发展 中的问题"和"发展起来以后的问题",都 是"不相适应"的表现。这就要求我们在 坚持社会主义基本制度的同时,通过深化 改革不断调整生产关系,以适应社会生产 力发展;不断发展完善上层建筑以适应经 济基础,从而推动生产力的发展和整个社 会的进步,把中国特色社会主义不断推向 前进。社会基本矛盾总是不断发展的,调 整生产关系、完善上层建筑也需要不断进 行下去,所以改革只有进行时、没有完成 时。在现代化建设的整个历史过程中,改 革都是我国社会主义发展的直接动力,是 我们与时俱进、赶上时代的必由之路。

第三,改革是新一届中央领导集体治 国理政的"关键一招",是在新的历史起点 上攻坚克难的战略抉择。以党的十八大 为标志,我国进入全面建成小康社会的决 战阶段。我们已站在一个新的历史起点 上,正在进行具有许多新的历史特点的伟 大斗争,面对的问题和困难极为艰巨复 杂。在这样一个攻坚期和深水区,我国怎 样才能赢得主动、赢得未来?对此,新一 届中央领导集体十分清醒,他们给出的 "关键一招",就是"全面深化改革"。我 们可以看到,十八大之后这一年,以习近 平同志为总书记的党中央继续鲜明地举 起改革的大旗,表明坚定推进改革的决 心,坚持用改革的办法攻坚克难。习近平 同志在许多场合,反复强调"改革不停顿、 开放不止步","突破利益固化的藩篱" "以更大的政治勇气和智慧深化改革" 刚刚召开的十八届三中全会,对全面深化 经济、政治、文化、社会、生态文明体制和 党的建设制度改革作出了总部署,勾画了 到2020年全面深化改革的路线图和时间 表。全会研究部署改革的力度、广度、深 度,改革措施之多、政策之实、影响之大, 都是空前的,不仅得到社会各方面的高度 认同,也赢得国际舆论的高度赞赏。国外 媒体评论说,中国推出了"最具雄心的改 革",是"数十年来最大规模的经济与社会 改革",预测"中国将迎来翻天覆地的变 化",并将"带来影响广泛的全球经济变 革"

道路决定命运,道路改变命运。"千磨 万击还坚劲,任尔东西南北风。"只要我们 坚定道路自信、理论自信、制度自信,坚定 不移坚持中国特色社会主义,坚定不移推 进改革开放,"中国号"巨轮必将破浪前 作者:周爱兵 来源:人民网

